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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η βιομθχανία παραγωγισ βρϊςιμθσ ελιάσ και ελαιολάδου αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα 
τθσ οικονομίασ τθσ Μεςογείου και τθσ Ευρωπαϊκισ Ένωςθσ, κακϊσ αποτελεί το 31% τθσ 
ςυνολικισ παραγωγισ ελαιϊν παγκοςμίωσ, με τθν Ιςπανία και τθν Ελλάδα να είναι οι κυριότεροι 
παραγωγοί [1].  Από τα ςτάδια επεξεργαςία τθσ βρϊςιμθσ ελιάσ (π.χ. ξεπίκριςμα, ηφμωςθ, 
ςυςκευαςία) και τθν απομζνουςα άλμθ προκφπτουν μεγάλεσ ποςότθτεσ αποβλιτων, τα οποία 
είναι πλοφςια ςε οργανικά οξζα και φαινολικζσ ενϊςεισ, ενϊ χαρακτθρίηονται και από υψθλι 
αλατότθτα[2]. Ανάμεςα ςε πλθκϊρα μεκόδων που μελετϊνται, θ προςρόφθςθ κεωρείται θ 
βζλτιςτθ και πιο προςιτι τεχνολογία για επεξεργαςία και τθν ανάκτθςθ των φαινολικϊν ενϊςεων 
των αποβλιτων επεξεργαςίασ ελιάσ[3].  

Στθν παροφςα εργαςία εξετάςτθκε θ επεξεργαςία άλμθσ και αποβλιτου επεξεργαςίασ 
βρϊςιμθσ ελιάσ από μια εταιρεία ςτθν περιοχι του Αγρινίου, ςτο νομό Αιτ/νίασ, 
χρθςιμοποιϊντασ παλυγορςκίτθ από τθ ΓΕΩΕΛΛΑΣ Α.Ε. ςαν προςροφθτι, ςε πειράματα ςυνεχοφσ 
και μθ λειτουργίασ. Αρχικά, διεξιχκθςαν πειράματα εργαςτθριακισ κλίμακασ μθ ςυνεχοφσ ροισ, 
όπου προςδιορίςτθκαν οι βζλτιςτεσ ςυνκικεσ για τθν απομάκρυνςθ του οργανικοφ φορτίου 
(COD), χρϊματοσ και φαινολικϊν ενϊςεων, εξετάηοντασ τθν επίδραςθ τθσ μάηασ του προςροφθτι 
και το pH των αποβλιτων. Από τισ εξεταηόμενεσ αναλογίεσ, τα 10 g/L προςροφθτι φάνθκαν τα 
πιο αποτελεςματικά για τθν επεξεργαςία τόςο του αποβλιτου αλλά και τθσ άλμθσ, κακϊσ  
επιτεφχκθκε 60 - 70% απομάκρυνςθ COD και φαινολικϊν ενϊςεων και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, ενϊ 
παρατθρικθκε πλιρθσ αποχρωματιςμόσ του αποβλιτου και τθσ άλμθσ κατά 75%. Το pH  δεν 
φάνθκε να επθρεάηει τθ διεργαςία ςθμαντικά, παρόλα αυτά ςε τιμζσ pH 2-4 παρατθρικθκε 
αυξθμζνθ απόδοςθ κατά 12%. Στθ ςυνζχεια ακολοφκθςαν πειράματα ςυνεχοφσ ροισ ςε ςτιλεσ 
μζχρι να επζλκει ο κορεςμόσ του παλυγορςκίτθ, ϊςτε να γίνει προςζγγιςθ τθσ διαδικαςίασ ςε 
πιλοτικι εφαρμογι, και για να μπορζςει να ακολουκιςει θ ανάκτθςθ των φαινολικϊν ενϊςεων. 
Τα αποτελζςματα είναι ιδιαίτερα ενκαρρυντικά για περαιτζρω μελζτθ τθσ διεργαςίασ αυτισ, 
αξιοποιϊντασ ελλθνικζσ ορυκτζσ πρϊτεσ φλεσ για τθν επεξεργαςία μιασ πολφ ςθμαντικισ 
κατθγορίασ αποβλιτων για τον ελλαδικό χϊρο, αλλά και για τθν ανάκτθςθ ενϊςεων χριςιμων ςε 
πλθκϊρα βιομθχανικϊν εφαρμογϊν με τθ χριςθ οικονομικοφ και φιλικοφ προσ το περιβάλλον 
προςροφθτι.  
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